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Пер шы крок
Што ра біць, ка лі праб лем шмат? Ад-

на знач на — з ча гось ці па чы наць іх вы-
ра шаць. Ка ар ды на та рам ста ла дэ пу тат 
рай са ве та Але на Мак сі мо віч — ды-
рэк тар Ча вус кай біб лі я тэч най сет кі. 
Мік ра ра ён Іль но за во да — як раз яе вы-
бар чая акру га. На сель ніц тва ўскла да ла 
на на род ную абран ні цу вя лі кія над зеі, бо 
праб лем са праў ды бы ло шмат.

— Па ча ло ся ўсё з пер ша га схо ду, на 
які са бра ла ся шмат жы ха роў, — ус па-
мі нае яна свае пер шыя дні ў ро лі дэ пу-
та та. — Мік ра ра ён зна хо дзіц ца на ад-
лег лас ці 5-6 кі ла мет раў ад го ра да. На 
сён няш ні дзень з са цы яль ных аб' ек таў 
тут за ста лі ся, лі чы, толь кі кра ма і дзі ця чы 
са док. Бы лі пы тан ні па ра мон це да рог 
і да моў, ар га ні за цыі мес ца ад па чын ку. 
Мы са стар шы нёй рай са ве та Ана то лем 
Ма цю лі ным пра ана лі за ва лі ўсё і вы ра-
шы лі па чы наць ме на ві та са ства рэн ня 
дзі ця чай пля цоў кі. Бо дзя цей у мік ра ра ё-
 не шмат — больш за сто, а на тэ ры то рыі 
не бы ло на ват, мяк ка ка жу чы, арэ ляў. 
Гэ та і бы ло агу ча на на чар го вым схо дзе. 
Пры чым з умо вай, што лю дзі да па мо-
гуць сва ім не па срэд ным удзе лам. І нас 
пад тры ма лі.

Да збо ру срод каў пад клю чы лі ся ма-
ла дыя ма ці. Сход быў у кан цы ле та, а 
да вяс ны ўжо на збі ра ла ся амаль ты ся-
ча руб лёў. Ха пі ла на тое, каб за ка заць 
мяс цо вым умель цам арэ лі-ба лан сір, 
пя соч ні цу, дзве аль тан кі. Мяс цо вае 
прад пры ем ства «Мір іль ну», якое ця-
пер ба зі ру ец ца на пло шчах бы ло га 
льно за во да, да па маг ло раз раў няць 
пля цоў ку па ву лі цы Га га ры на, якую 
ар га ні за та ры ўзгад ні лі з мяс цо вай 
ула дай, пры вез ці тое гуль ня вое аб ста-
ля ван не, якое бы ло зроб ле на. Сек тар 
куль ту ры рай вы кан ка ма ар га ні за ваў 
пра цоў ны дэ сант, каб усё гэ та ўста-
на віць. Да лу чы лі ся і мяс цо выя прад-
пры маль ні кі, з'я ві лі ся срод кі на фар бы. 
На сель ніц тва на тхнё на на во дзі ла на 
пля цоў цы ма ра фет. Ад ным сло вам, 
пер шы крок быў зроб ле ны.

Дру гі крок
Да дат ко выя срод кі атры ма ла ся пры-

цяг нуць за кошт удзе лу ў не каль кіх пра-
ек тах. У рам ках кон кур су, які быў аб' яў-
ле ны Аса цы я цы яй мяс цо вых Са ве таў 
дэ пу та таў, па шчас ці ла ўвай сці ў пя цёр-
ку пе ра мож цаў і ку піць не вя ліч кі гуль-
ня вы комп лекс — го рач ку з арэль ка мі. 
Але ха це ла ся ча гось ці больш знач на га. 
І ўдзел у кон кур се ад на го з пра ек таў 
па раз віц ці тэ ры то рый да па мог гэ та га 
да сяг нуць.

— На ад ным з па ся джэн няў аса цы я цыі 
вы сту піў кі раў нік пра ек та, — рас каз вае 
Але на Мак сі мо віч. — І мы вы ра шы лі пад-
клю чыц ца. Ра зам з жы ха ра мі да мо ві лі ся 
ўдас ка на ліць на шу дзі ця чую пля цоў ку і 
зра біць на ёй неш та і для да рос лых. Усім 
жа хо чац ца дзесь ці ад па чыць. Іні цы я ты-
ву на зва лі «Тэ ры то рыя аб' яд нан ня». За я-
ві лі шмат функ цы я наль ны комп лекс, які 
ўклю чаў у ся бе зо ну ад па чын ку са сцэ-
най пад ад кры тым не бам для кан цэр таў 
і схо даў, трэ на жо ры, пе ша ход ныя сцеж-
кі ўнут ры са мой пля цоў кі, азе ля нен не, 
ка ру сель для дзя цей, лаў кі, квет ні кі, 
ува ход ную гру пу з наз вай пра ек та. Іні-

цы я ты ва бы ла на столь кі не звы чай ная і 
ўсё аб дым ная, што бы ла пад тры ма ная. 
Мы не маг лі па ве рыць, ка лі да ве да лі ся, 
што пе ра мо га і пры за вы фонд — на шы. 
Як по тым вы свет лі ла ся, ар га ні за та рам 
кон кур су спа да ба ла ся ары гі наль насць 
на шай ідэі, тое, што яна ахоп лі ва ла 
ўсіх — і дзя цей, і мо ладзь, і лю дзей ста-
ла га ве ку.

Па ўмо вах пра ек та пра ду гле джа-
на са фі нан са ван не з бо ку парт нё раў. 
А гэ та яшчэ да дат ко выя гро шы — ты-
сячы до ла раў. Ра ён ную ар га ні за цыю 
Бе ла рус ка га са ю за жан чын, праз якую 
бы ла па да дзе на за яў ка на ўдзел у 
кон кур се, пад тры ма лі ра ён ны ор ган 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня мік ра ра ё на 
льно за во да, ра ён ны Са вет дэ пу та таў, 
сек тар куль ту ры Ча вус ка га рай вы кан-
ка ма, прад пры ем ства «Мір іль ну», 
жыл кам гас, ляс гас, ра ён ны ка мі тэт 
БРСМ і ін шыя. Ак тыў ны ўдзел бра лі 
жы ха ры мік ра ра ё на.

— Пра ект даў маг чы масць лепш зра-
зу мець на шых жы ха роў, — ка жа Але-
на. — У нас бы ло ка ля 10 ак цый па вы-
раў ноў ван ні пля цоў кі, па са дцы дрэў, 
уста ноў цы аб ста ля ван ня, на вя дзен ні 
па рад ку. Ка ля 70 ча ла век па ста ян-
на ўдзель ні ча ла ва ўсіх гэ тых ра бо тах. 
І кож ны чымсь ці да па ма гаў. Нех та пры-
но сіў фар бы, нех та — са джан цы, нех та — 
ра са ду. Мы ўзна га ро дзі лі ўсіх — і парт нё-
раў, і ва лан цё раў. Усім вя лі кі дзя куй!

Крок трэ ці
Па сут нас ці, прэ зен та цыя пля цоў кі — 

і ёсць вы ні ко вы ў да дзе ным пра ек це 
крок. Гэ та бы ло вя лі кае свя та з мас тац-
кай са ма дзей нас цю, тан ца мі, спе ва мі, 
гуль ня мі. І ма лыя, і да рос лыя вы пра-
боў ва лі но вае аб ста ля ван не, ра да ва лі-
ся, што ёсць на рэш це мес ца, якое мо жа 
іх аб' яд наць. Ад быў ся на ват не вя ліч кі 
фур шэт з са лод кім ка ву ном, лі ма на дам 
і пе чы вам для дзя цей. На па мяць за ста-
лі ся сот ні здым каў і яр кіх ура жан няў.

— Жы ха роў гэ та так на тхні ла, што яны 
за кід ва юць мя не но вы мі ідэ я мі, — смя-
ец ца Але на Мак сі мо віч. — Вы ра ша на і 
да лей раз ві ваць зга да ную пля цоў ку, а 
яшчэ ўзяц ца за доб ра ўпа рад ка ван не 
бы ло га ста ды ё на. Ён у нас па куль не 
вель мі да гле джа ны, там амаль ні чо га 
са спар тыў ных сна ра даў ня ма. Так што 
пра цэс пра цяг ва ец ца.

— Але на Ула дзі мі ра ўна — вель мі ад-
каз ны і дзей ны дэ пу тат, — ка жа прад-
стаў ні ца ор га на мяс цо ва га са ма кі-
ра ван ня мік ра зо ны «Льно за вод» 
Ра і са АЎ РА МЕН КА. — Мы і ра ней ра-
зам з не абы яка вы мі жы ха ра мі мік ра-

ра ё на ра бі лі ней кія кон кур сы, не вя ліч-
кія свя ты, але з яе пры хо дам усё ста ла 
больш сур' ёз на. Яна змаг ла аб' яд наць 
на ват дзя цей. Ства ры ла ў сац сет ках 
гру пу, ку ды ўклю чы ла іх, і яны там аб-
мень ва юц ца ін фар ма цы яй. Ка лі трэ ба 
са брац ца, ні я кіх праб лем ня ма. Ра ней 
ак тыў насць пра яў ля лі ў асноў ным жан-
чы ны, але пад час ра бо ты над пля цоў-
кай да лу чы ла ся і шмат муж чын. Бо там 
і пя сок пры хо дзі ла ся ця гаць, і аб ста ля-
ван не ўста наў лі ваць. Гэ тая спра ва са-
праў ды нас злу чы ла. І ця пер з ра ні цы да 
ве ча ра на пля цоў цы люд на. Пры ем на, 
што на ша тэ ры то рыя ста но віц ца больш 
утуль най і пры го жай. Акра мя пля цоў кі, 
у нас ёсць шмат аб' ек таў, зроб ле ных з 
не па срэд ным удзе лам жы ха роў. Сё ле-
та, на прык лад, мы па са дзі лі не вя ліч кі 
пла до вы сад з 20 яб лынь. У нас шмат 
квет ні каў, якія мы за ла жы лі без удзе лу 
тых жа ка му наль ні каў. Наш ра ён хоць 
і ад да ле ны, але тут жы ве шмат за ра-
джа ных на пры га жосць лю дзей. І не пе-
ра боль шу, ка лі ска жу, што да нас ужо 
трэ ба пры яз джаць пе рай маць во пыт.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та з га зе ты «Іск ра».

У ЧА ВУ САХ З'Я ВІ ЛА СЯ 
«ТЭ РЫ ТО РЫЯ АБ' ЯД НАН НЯ»

Ка мен та рый у тэ му
Стар шы ня Ча вус ка га рай са ве-

та дэ пу та таў, стар шы ня Ма гі лёў-
скай аб лас ной аса цы я цыі мяс цо-
вых Са ве таў дэ пу та таў Ана толь 
МА ЦЮ ЛІН:

— Мік ра ра ён Іль но за во да — кры-
ху ада рва ная ад го ра да зо на, і тут 
са праў ды іс на ва лі скла да нас ці з ар-
га ні за цы яй куль тур на га ад па чын ку 
лю дзей. Спа чат ку жы ха ры звяр ну лі-
ся да нас з па тра ба ван нем «нам гэ-
та трэ ба», але скон чы ла ся ўсё дэ ма-
кра тыч ным: «мы гэ та зро бім ра зам». 
Мы ра зам шу ка лі спо са бы рэа лі за-
цыі іх па жа дан няў, пры цяг ва лі срод-
кі аса цы я цыі, гро шы ад мыс ло ва га 
кон кур су. Да па ма га лі і пры ват ныя 
прад пры ем ствы, і дзяр жаў ныя. Мы 
зра бі лі пры го жую зо ну ад па чын ку з 
не вя ліч кім ам фі тэ ат рам, аль тан ка-
мі, трэ на жо ра мі і для дзя цей, і для 
да рос лых. Гэ тая пля цоў ка нас усіх 
аб' яд на ла. На ад крыц ці наш дэ пу тат 
Але на Мак сі мо віч уша на ва ла ка ля 
70 ту тэй шых ак ты віс таў. Яны вель мі 
іні цы я тыў ныя, спа бор ні ча юць у кон-
кур сах на най леп шы пад' езд, най-
леп шую тэ ры то рыю. Гэ та са праў ды 
бы ло са праўд нае свя та друж бы і 
адзін ства.

«Да жын кі» 
прой дуць, 

а пры га жосць 
за ста нец ца

Сё ле та ў Па дзвін ні аб лас ны фес ты валь-кір маш 
пра цаў ні коў вёс кі прой дзе ў Шу мі лі не. Па сут нас ці, 
гэ та пры га рад Ві цеб ска, да яко га ўся го пры клад на 
со рак кі ла мет раў.

Штаб па пад рых тоў цы да «Да жы нак-2021» уз на-
чаль вае стар шы ня Ві цеб ска га аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў Ула дзі мір ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ. Кі раў нік аб лас-
но га пар ла мен та за клі кае дэ пу та таў роз ных уз роў няў 
ак ты ві за ваць удзел у пад рых тоў цы да свя та. І бы ло 
зроб ле на ня ма ла, каб вы ву чыць па жа дан ні жы ха роў 
ра ё на на конт та го, якія го ра да бу даў ні чыя зме ны не-
аб ход ныя ім. Заў сё ды трэ ба вы слух ваць мер ка ван ні 
лю дзей, уліч ваць за ўва гі, ка лі яны ар гу мен та ва ныя. 
А пос пех у рэа лі за цыі вя лі кіх пра ек таў — у зла джа-
нас ці ка манд най ра бо ты, упэў не ны дэ пу тат.

Га рад скі па сё лак пры га жэе лі та раль на з кож ным 
днём. Мяс цо выя жы ха ры ўдзяч ныя ўла дзе за ўва гу 
да іх на се ле на га пунк та. І гэ та не прос та пры го жыя 
сло вы. Лю дзі ра зу ме юць, што пе ра ме ны — не дзе ля 
спра ва зда чы, а ўсё ро біц ца на дзе ся ці год дзі.

Ту тэй шыя ста ра жы лы не па мя та юць, каб ка лісь ці 
ра ней так маш таб на (ад ра зу ў дзя сят ках мес цаў з 
ра ні цы да но чы) пра ца ва лі сот ні бу даў ні коў, азе ля-
няльніка, су вя зіс таў і гэ так да лей.

Да «Да жы нак» ка ля стапя ці дзе ся ці аб' ек таў — у рай-
цэнт ры і глы бін цы — ка пі таль на ра ман ту ец ца, атрым лі-
вае больш пры ваб ны вы гляд; бу ду юц ца но выя.

Уся го для та го, каб ста лі ца «Да жы нак» вы гля-
да ла годна, пла ну ец ца ска рыс таць ка ля 28 міль-
ё наў руб лёў. Гэ тыя вя лі кія гро шы — з аб лас но га 
(18 міль ё наў) і ра ён на га бюд жэ таў, а так са ма 
срод кі прад пры ем стваў і ар га ні за цый ра ё на, плюс 
за роб ле ныя жы ха ра мі рэ гі ё на пад час су бот ні ка. 
А рэс пуб лі кан скія суб сі дыі на кі роў ва юць на ра монт 
да рож на га па крыц ця ву ліц, што з'яў ля юц ца част кай 
рэс пуб лі кан скіх і мяс цо вых трас.

Толь кі на тое, каб Шу мі лі на стаў «квет ка вым 
го ра дам» (з пры го жым азе ля нен нем, клум ба мі-
кар цін ка мі, скульп ту ра мі), вы лу ча на больш за 
61,5 ты ся чы руб лёў.

Стар шы ня Шу мі лін ска га рай вы кан ка ма Вік-
тар ГУ ТА РАЎ кан ста туе, што ро біц ца ўсё маг чы мае, 
каб рэа лі за ваць за ду ма нае поў нас цю, свое ча со ва 
і якас на.

Ся род буй ных аб' ек таў, якія атры ма юць дру гое 
жыц цё, — шу мі лін скі ста ды ён. Ка ля пя ці дзе ся ці га-
доў там не пра во дзі лі вя лі кіх бу даў ні чых ра бот. 
А да «Да жы нак» ён ста не ад ным з най леп шых у 
Ві цеб скай воб лас ці, на ім мож на бу дзе пра во дзіць 
на ват рэс пуб лі кан скія спа бор ніц твы. Ад на ча со ва 
за гуль нёй фут ба ліс таў на по лі з но вым па крыц-
цём змо гуць на зі раць дзвес це гле да чоў. Аб на ві лі 
ха кей ную пля цоў ку, аб ста ля ва лі пля цоў кі для за-
ня ткаў на трэ на жо рах, для вар каў та. Ма дэр ні за ва лі 
біб лі я тэ ку, па лі клі ні ку, ра ён ны Цэнтр куль ту ры і 
гэ так да лей.

На огул, ро біц ца мно гае, каб у шко лах Шу мі лі на 
ўмо вы бы лі не гор шыя, чым у аб лас ным цэнт ры. 
Ад мет на, што ка ля пят нац ца ці жы лых да моў і пад 
двац цаць два роў ка пі таль на ра ман ту ец ца.

На ступ ныя «Да жын кі» прой дуць у Глы бо кім, а 
по тым ста лі цай свя та ста не Шар каў шчы на.

Стар шы ня Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Мі ка лай 
Шарс нёў упэў не ны, што пад рых тоў ка да фес ты ва-
лю пра цаў ні коў вёс кі спры яе ста ноў чым зме нам у 
ра ё нах, па ра лель на мяс цо выя ра бот ні кі сель скай 
гас па дар кі па вы ша юць вы твор чыя па каз чы кі. Зра-
зу ме ла, со рам на ста на віц ца гас па да ра мі свя та, ка лі 
аг ра пра мыс ло вы комп лекс не на вы шы ні. Да рэ чы, 
сё ле та на Шу мі лін шчы не ўра джай збя руць боль шы, 
чым ле тась.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. (Заканчэнне. Пачатак на 7-й стар.)


